



Приходской листок Патриаршего Подворья
храма Святителя и Чудотворца Николая

ЧУДОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 8
АПРЕЛЬ
2005 г.

Благое говорить - серебро рассыпать, а благоразумное молчание - золото.
Не люби слушать о недостатках других, и у тебя будет меньше своих.
Преподобный Амвросий Оптинский

Новости

26 февраля состоялась первая паломническая поездка нашего прихода. С группой учащихся воскресной школы для взрослых в лавру поехал отец Сергий Сидоров. Во время своего обучения в Московской семинарии отец Сергий нес послушание экскурсовода по Лавре.

2 марта в нашем храме состоялся чин присоединения к Православной Церкви пастора баптистской общины раба Божиего Владимира. Теперь он будет трудиться над восстановлением одного из православных храмов на юге Москвы.

3 марта исполнилось 50 лет Владыке Арсению, архиепископу Истринскому, викарию Московской епархии. Многая лета!

8 марта прихожане нашего храма вместе с отцом Настоятелем и отцом Сергием Сидоровым совершили паломничество в Николо-Угрешский монастырь.

12 марта учащиеся воскресной школы посетили праздник масленицы в Славянском культурном центре: веселое представление, русские песни и игры надолго запомнятся нашим деткам. А 13 марта дети отметили масленицу в воскресной школе: мамы наши учащихся поразили всех своим кулинарным талантом!

14 марта начался Великий пост.

19 марта установлены новые иконы в Деисусный чин нашего иконостаса. Храм по-настоящему преобразился! Начаты работы по резьбе иконостаса. Наде-

емся, что скоро будут написаны иконы и в праздничный ряд. Но в восстановлении иконостаса по-прежнему нужна помощь! Желающие содействовать благоукрашению храма могут обратиться к отцу Настоятелю.

26 марта был проведен спортивный праздник для учащихся воскресной школы. Перетягивание каната и веселая эстафета увлекли не только детей, но и родителей, а когда наши дети стали строить снежные крепости, на помочь прибежали все гуляющие вокруг мальчики. Надеемся, что традиция спортивных прогулок прочно закрепится в нашей воскресной школе!

3 апреля, в неделю Крестопоклонную, в храме св. благоверного князя Димитрия Донского при Первом Московском кадетском корпусе совершена Литургия для учащихся воскресной школы.

9, 11, 13, 14 апреля клирики нашего храма будут совершать молебен в Иверской часовне на Красной площади.

Каждую субботу в храме св. благоверного князя Димитрия Донского при Первом московском кадетском корпусе совершается Божественная Литургия. Снова и снова просим прихожан не забывать, что некому, кроме нас, восстанавливать этот храм, некому участвовать в Богослужении, поэтому, особенно Великим постом, нужно стараться бывать и в этом храме на Литургии!

Искренне благодарим самоотверженных людей, сдавших кровь для оперирования нашей тяжкоболящей прихожанки

Во-первых, о масленице. С одной стороны, конечно, празднование масленицы - это очень древняя русская традиция. Но с другой стороны, нам нельзя забывать, что эта традиция восходит к общеславянскому языческому празднику проводов зимы и встречи весны. Блины - это символ Ярила, славянского языческого бога солнца. Празднование масленицы давно и прочно соединено в нашей культуре с преддверием православного Великого поста, но многие именно об этой, православной, традиции в пылу народного гуляния, веселья и поеда-

В этом номере:

Постимся постом приятным 1,2 стр.

Беседа о посте с иереем Сергием Сидоровым

Возрождение 2 стр.

Беседа с первыми прихожанками нашего храма

Благовещение Пресвятой Богородицы 3 стр.

Проповедь иерея Михаила Немнонова

О Великом Посте 4 и 5 стр.

Житие священно-мученика Владимира Амбарцумова 5 и 6 стр.

Настоятеля нашего храма с 1930 по 1931 годы

Икона Божией Матери "Всех скорбящих Радость" 7 стр.

Вопросы священнику 8 стр.

На ваши вопросы отвечает иерей Михаил Немнонов

Тамары. К сожалению, из всего нашего большого прихода на горячую просьбу отца Настоятеля откликнулось только 4 человека. Дорогие братья и сестры! Мы должны помнить, что община - это наша большая семья, что помочь, оказанная ближнему, позже вернется к нам, но если мы сегодня оказались глухими к чужой беде, завтра люди пройдут и мимо нашего несчастья! Просим молитв о здравии тяжкоболящей рабы Божией Тамары.

ния блинов забывают. А необходимо помнить, что масленичная неделя - это последняя неделя подготовки к Великому посту, что ей предшествует воспоминание о Страшном суде. Во время масленицы в храмах уже поются постные покаянные песнопения, а воскресенье перед Великим постом, которое в народе зовут широкой масленицей, - это Прощёное воскресенье.

Во-вторых, о самом посте. Очень распространено мнение, что пост заключается лишь в том, чтобы не есть скромно-

продолжение на стр. 2

Постимся постом приятным!

Беседа с иереем Сергием Сидоровым.

Дорогие братья и сестры! Время Великого поста - время нашего покаяния и пути к Пасхе. И я бы хотел напомнить вам о самых главных вещах, непонимание которых может обессмыслить наш пост. То, что я хочу сказать по поводу поста, во многом почёрпнуто из опыта исповедования.

Продолжение, начало на стр. 1

ного, прежде всего мяса. В сознании многих людей пост сводится к запретам на употребление некоторых продуктов, но ведь суть его - совсем не в этом. Ограничения в пище - только средство, помогающее обрести добродетели, восстановить утраченные духовные силы. Когда обуздываешь свою плоть, то через лёгкость плоти приходит и лёгкость души. А когда предпочтение отдаётся лишь тому, чтобы мяса не вкушать, то настоящий смысл поста пропадает. Помню, когда-то давно, когда я ещё служил в Ховрино, ко мне на исповедь пришла одна пожилая прихожанка и рассказала, как Великим постом кто-то из домашних попросил её почистить селёдку. Женщина стала её разделывать и случайно, по привычке, облизнула палец. Свой рассказ она заключила такими словами: "Вот окаянные, попросили меня почистить селёдку". Где же здесь пост? Сразу же вспоминаются слова святых отцов: "Все ешьте. Ближних не ешьте". Если постишься - не надо осуждать тех,

кто не постится.

В-третьих, о мере во всём. Цель поста - в стяжании духовных плодов, а не в изнурении тела. Например, если человек болен и не может обходиться без скромной пищи (в частности, при гастрите нужны молочные продукты), то он не должен от неё отказываться, а принимать её как лекарство, с некоторым покаянием. Конечно, предварительно лучше попросить на её вкушение благословения у священника. Нельзя впадать в крайности, иссушать себя непомерным голоданием. Помню, у нас в Сарове один человек решил последовать примеру древних святых отцов. Он прочитал, что один из них на протяжении всего поста стоял в углу и ел какие-то размоченные ветки, и тоже все сорок дней жевал какие-то сухарики и ветки, а кончилось тем, что у него открылась язва желудка. Так, разумеется, делать нельзя. И в-четвёртых, о решимости. Я бы хотел сделать особенный акцент на этом качестве. Когда у преподобного Серафима Саровского спрашивали, как спастись,

он отвечал: "Спасись сам, и вокруг тебя спасутся тысячи". Он это сказал - и он это сделал. А у нас часто бывает так: вроде бы решились, но, где можем, идём не попятную, послабления себе позволяем. Подходят, например, люди перед постом и говорят: "Батюшка, благословите". А когда батюшка уже благословил, добавляют фразу: "На молочную пищу". Это хитрость, оборачивающаяся в результате против самого человека. Если уж мы решили поститься, то надо поститься. И всё. Если оправдывать себя тем, что, мол, был у знакомых, а там постную пищу не дали, или что нечего было есть, и я пожарил себе яичницу, то это уже не пост. Никаких послаблений себе, никаких оправданий. Хотя бы каждый в своей мере. А скромное есть с благословения тем, кому действительно без этих продуктов нельзя.

Давайте стараться следовать примеру святых отцов. Их решимости и твердости. Дадим себе зарок не нарушать пост, не оправдывать своих слабостей, и Господь нам поможет!

Возрождение

Мария Яковлевна и Мария Антоновна - старейшие прихожанки нашего храма. Они пришли в него ещё тогда, когда только возводились стены. Они были единственными, кто причащался на самой первой Литургии. Недавно мы попросили их рассказать о первых днях нововозведенного храма свт. Николая у Соломенной Сторожки.

Вы помните, как начинали готовить место к постройке храма?

Мария Яковлевна. Да. Я часто ходила в парк, любила там сидеть и вязать и всегда следила за тем, как идёт строительство.

А вы знали, что этот храм когда-то давно уже здесь стоял?

М. Я. Знала. Он был ближе к железной дороге. Помню, что двери были каменные. Церковь я не видела, только ворота церковные.

Расскажите, как всё начиналось?

М. Я. Это было восемь лет назад. В Вербное воскресенье я первая пришла в храм, застала там священника, отца Андрея, и его помощника Игоря. Они сказали, что у них пока ничего нет: только консервная банка и пустые стены. Я вернулась домой, от волнения всю ночь не могла заснуть, а наутро взяла из дома большую жёлтую кастрюлю и принесла в храм. В ней и святили сначала воду.

А стены храма, говорите, уже были возведены?

М. Я. Да, и не только стены, но и купол, и иконы. Но больше ничего не было. Даже водопровода, не говоря уж о ведре. Ведро я тогда тоже принесла. Батюшка нас троих утром причастил и водичку посвятил в этой моей кастрюле. Кроме нас, была ещё одна женщина, она принесла бархатное покрывало.

Значит, когда не было воды и отопления, уже проходили службы?

М. Я. Да, в условиях, можно сказать, стройки. Снаружи была грязь, всё время ходили рабочие. Я с тех пор, пока не заболела, всё время что-нибудь приносила: посуду всячую, приспособления, чтобы подсвечники протирать. На службах мы вдвое за подсвечниками следили: одна с одной стороны, а вторая - с другой. Потом холода начались, все мёрзнут стали; и мы, и батюшки.

А кто тогда там служил из батюшек?

Мария Антоновна. Отец Андрей и отец Сергий - они вдвое.

М. Я. Отец Андрей - самый первый батюшка. Был еще отец Георгий. Один раз он исповедовал молодых. А потом ему стало плохо, он ушёл в алтарь и говорит алтарнику: "Иванушка, завтра будете меня поминать". Скорую вызвали ему, а на другой день нам объявили, что он умер. Похоронили мы нашего первого батюшку, так плакали...

А прихожан уже стало больше к тому времени?

М. Я. Да, конечно...

Отец Сергий здесь с самого начала служил?

М. Я. Да, когда отец Андрей, у которого я исповедовалась, уходил, я у него спросила: "Батюшка, у кого же мне теперь-то?" А он говорит: "Конечно, у отца Сергия! Вы с ним дружите". Мы с ним по квартирам ходили больных причащать. А потом отец Михаил пришёл. А после - отец Авраамий (сейчас он в Коптево служит), отец Орест. Я считала - 12 священников было. Когда отец Авраамий пришёл, я ослепла. Был ураган, и я ослепла. Он меня лечил, каждый день водой кропил, давал просвирочку.

А как тогда еду готовили?

М. Я. Еду мы тоже приносили. Во дворе амбар стоял - в нём и ели. Тогда там женщина ещё работала, Людмила Павловна. Помню, рабочим поесть было нечего, и я две сумки продуктов принесла, еле дотащила. Подхожу к двери, говорю: "Ну, Павловна, бери, что принесла". И ей прямо в дверь передаю разные продукты. А отец Андрей во дворе стоит. Я говорю: "Батюшка, вот вы объявили - я принесла продукты". А он: "Чего ты принесла, посмотреть-то можно?!" Заходит в амбар и говорит: "Людмила Павловна, я птичку поймал. Эта птичка у нас уже семь месяцев как летает, всё помогает". Ну, это он меня птичкой назвал. Мы и деньгами помогали, и на самый первый иконостас собирали.

М. А. Я двадцать четыре года ходила в храм на Новослободской, не знала, что раньше здесь была церковь. Я пришла в наш храм в первый день, как только его открыли. Потом стала ходить постоянно, помогала. Сначала и холодно было, и неудобства разные приходилось терпеть, но мы всё это переносили.

А не помните, как вначале престольные праздники отмечали?

М. А. Тогда только двое служили: отец Андрей и отец Сергий. С ними и отмечали.

Сердечно благодарим двух наших старейших прихожанок за рассказ, приоткрывший завесу истории нашего храма. И удивительно, что мы можем быть непосредственными свидетелями истории. Надеемся, что эта рубрика станет регулярной, что батюшки и прихожане, помнящие наши храм в самые первые годы, поделятся своими воспоминаниями. А мы все будем принимать активное участие в жизни нашего прихода, создавая его неповторимую историю.

7 апреля - Благовещение Пресвятой Богородицы

Проповедь иерея Михаила Немнонова

Днесъ спасения нашего главизна.

Главизна - значит начало. И начало спасения нашего - в том слове Божией Матери, которое Она сказала Архангелу Гавриилу в ответ на все, что он сказал Ей.

Мы читаем в Евангелии, что *в шестой месяц* после того, как был зачат в утробе матери святой Иоанн Креститель, послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давида; имя же Деве: Мария. Для того, чтобы наше спасение совершилось и Бог стал Человеком, нужно было не только действие Духа Святого, но и согласие Той, Кому было определено стать Его Матерью.

Войдя к ней, Архангел приветствует Ее с великим почтением: *радуйся, Благодатная! Господь с Тобою!* *Благословенна Ты между женами.* Она же, увидев его, смущилась от слов его и размышиляла, что бы это было за приветствие. В службе праздника говорится, что Мария опасалась обольщения, помня падение Евы. И это смущение выдает Ее глубочайшее смиление. Что такое смиление? Смиление обратно гордости, а гордость - желание быть значительным, не важно - перед другими ли или в своих собственных глазах. Смиление - это прежде всего сознание своей незначительности и нежелание быть значительным ни перед другими, ни, опять же, в собственных глазах. Для Божией Матери все значение и вся значительность была в Боге - Самой Ей это было не нужно. Потом Она скажет: *Величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смиление Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды.* Не о Себе Она радуется, а о Боге, не о том, что ее будут ублажать все роды, а о том, что Она послужила Его великому делу.

А пока Ангел Ей говорит: *не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всеевышенного, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца.* А мы с вами помним, что еще в Иерусалимском храме Она дала обет всю жизнь хранить

девство. И вот Мария спрашивает, уже не от недоверия, но чтобы понять: *как будет это, когда Я мужа не знаю?* Ее волновало: неужели Она должна нарушить обет, данный Богу? И Ангел сказал Ей в ответ: *Дух Святый найдет на тебя, и сила Всеевышенного осенит Тебя; посему и рождающее Святое наречется Сыном Божиим. Вот и Елизавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей, и ей уже шестой месяц, ибо у Бога не останется бессильным никакое слово.*

И Она соглашается. Евангелист Лука описывает начало нашего спасения двенадцатью очень простыми словами: *Тогда Мария сказала: се раба Господня; да будет Мне по слову твоему.*

Начало нашей погибели, нашего отпадения от Бога состояло в том, что Адам и Ева не послушались Бога. Начало спасения - в послушании Божией Матери. А что Она выбрала, мы знаем из дальнейших событий, и по Преданию, Архангел Гавриил сказал Ей об этом тогда же, сразу, в день Благовещения. Потом была Великая Пятница, когда Божия Матерь стояла возле Креста, на котором был распят Ее Божественный Сын за грехи всего мира. Потом, после этого, было Его погребение: Иосиф Аримафейский с Никодимом привалили камень к отверстию гроба. А прежде был Его долгий путь к этому, во время которого многократно исполнились слова, сказанные Божией Матери праведным Симеоном Богоприимцем: *И Тебе Самой оружие пройдет душу.* Так совершилось наше спасение, вот чему Она послужила, вот о чем Она сказала: *се раба Господня; да будет Мне по слову твоему.*

Но только наше спасение не войдет в нашу жизнь, пока эти слова говорит одна Божия Матерь, без нас. И всем нам обещано Царство Небесное, и всем нам сказано, что путь в него - это путь крестный, что *многими скорбями надлежит нам войти в него.* Сказано нам и то, что Христос с нами *все дни до скончания века*, если только мы с Ним, если мы ищем Царства Небесного, а не ублажения своей самости. Скажем и мы на это Господу: "Се, рабы Твои, да будет нам по слову Твоему" - и пойдем за Ним, все наши силы посвящая Ему.

Там совершается наше спасение, где наша воля встречается с волей Божией и за ней следует. *Радуйся* - говорит Архангел Божией Матери - *с Тобою Господь.* Ее радость дана сегодня всем, кто идет вслед за Христом. **Аминь.**

О живой вере и о нашем призвании

Проповедь иерея Михаила Немнонова

Мы все хотим, чтобы вера в Христа повсюду распространялась и крепла. А чтобы так было, нужно только одно: чтобы мы сами жили верой в Христа, а не только умели рассказывать, как она хороша и спасительна.

Мы спасаемся, когда любим Бога, и только тогда мы и можем сказать о Нем живое слово другим. Так и святые жены-мироносицы пришли на рассвете ко гробу с бескорыстной любовью к Христу, и через эту любовь они узнали первыми о Воскресении. И тогда им было сказано Ангелом: *Пойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых и предваряет вас в Галилее; там Его увидите.* И выйдя из гроба, они со страхом и радостью побежали к апостолам, чтобы все рассказать.

Когда мы стремимся к Христу, Он Сам идет к нам навстречу. И когда жены-мироносицы еще были в пути, *Сам Христос встретил их и сказал: радуйтесь!* И они, приступив, ухватились за ноги Его и поклонились Ему. Ну, а тем временем шла в город и стража, чтобы рассказать о Воскресении первосвященникам и фарисеям. И те дали им денег и велели сказать, что они проспали, и что тело Христа было украдено. Где есть действие, - там и противодействие, но Христос всегда побеждает, и с Ним побеждают все, кто любит Его.

И вот, когда ученики встретили Его в Галилее, Он сказал им: *Дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь.* Но только нельзя научить других тому, чего не делаешь сам. И мы с вами никого ничему не научим, если прежде сами не станем учениками Христовыми не только по имени, но и по жизни.

Будем прежде любить Бога, а уже после - ближнего и самих себя. В другом порядке любовь к Богу не существует и не действует. Кто любит ближнего больше, чем Бога, тот вовсе не любит Бога; кто любит себя больше, чем Бога - тот первый враг своего спасения.

Христос нас уже спас и продолжает спасать. Дело за нами: пойдем вслед за Ним, чтобы быть с Ним вместе. **Аминь.**

О ВЕЛИКОМ ПОСТЕ.

Полезен нам пост телесный, ибо умерщвляет страсти. Но пост душевный непременно нужен, так что и телесный пост без него - ничто. Многие постятся телом, но не постятся душой. Многие соблюдают пост в пище и питии, но не постятся от злых помыслов, дел и слов. Какая им от этого польза? Многие постятся через день и два и более, но от гнева, злопамятства и мести поститься не хотят. Многие воздерживаются от вина, мяса, рыбы, но языком своим уязвляют людей, подобных себе - какая им от этого польза?

(Святитель Тихон Задонский)

Пиши употреблять должно каждый день столько, чтоб тело, укрепясь, было другом и помощником душе в совершенении добродетели; а иначе может быть то, что, изнемогши телу, и душа ослабевает.

(Преподобный Серафим Саровский)

Кто отвергает посты, тот отнимает у себя и у других оружие против многострадальной плоти своей и против диавола, сильных против нас особенно чрез наше невоздержание.

(Праведный Иоанн Кронштадтский)

Кушать надо столько, чтобы после кушанья хотелось молиться, чтобы дух всегда горел и ненасытно стремился к Богу день и ночь.

(Преподобный Силуан Афонский)

Когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимся. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лицо твое, чтобы явиться постящимся не пред людьми, но пред Отцем твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

(Мф. 6, 14-18)

Истинный пост есть устранение от злых дел. Прости ближнему оскорблению, прости ему долги. "Не в судах и сварах поститесь". Не ешь ты мясо, но поедаешь брата. Воздерживаешься от вина, но не удерживаешь себя от обид. Вкусить пищу дожидаешься вечера, но тратишь день в судебных местах.

(Святитель Василий Великий)

Ты постишься? Напитай голодных, напои жаждущих, посети больных, не забудь заключенных. Утешь скорбящих и плачущих; будь милосерден, кроток, добр, тих, долготерпелив, незлопамятен, благоговеен, истинен, благочестив, чтобы Бог принял пост твой и в изобилии даровал плоды покаяния.

(Святитель Иоанн Златоуст)

В наступившие дни святого Поста приведи себя в порядок, примирись с людьми и с Богом. Сокрушайся и плачь о своем недостоинстве и гибели своей, тогда получишь прощение и обретешь

надежду спасения. Сердце сокрушенno и смиренno Бог не унижит, а без этого никакие жертвы и милости не помогут тебе.

(Из писем игумена Никона (Воробьевса))

Все наше попечение да будет о спасении души и о том, как бы нам, обуздав телесные похоти, совершив истинный пост, то есть воздержание от зла, ибо в этом и состоит пост. И воздержание от пищи принято для того, чтобы ослабить силу плоти, и коня этого сделать нам покорным. Постящему более всего нужно обуздывать гнев, приучаться к кротости и снисходительности, иметь сокрушенное сердце, отражать нечистые помыслы и вожделения представлением того неугасающего огня и нелицеприятного суда, быть выше любостяжания, в милости нее показывать великую щедрость, изгонять из души всякую злобу на ближнего... Такой пост будем совершать, а не станем безрассудно ограничивать его тем, чтобы только пробить без пищи до вечера. Не это главное, но то, чтобы с воздержанием от брашен соединили мы и воздержание от вредного для души и показали великое усердие в духовных делах.

(Свт. Иоанн Златоуст)

ДНИ ВЕЛИКОГО ПОСТА

В третье воскресенье Великого поста за Всенощной выносится после Великого славословия Св. Крест и предлагается для поклонения верующим. При поклонении Кресту Церковь поет: "Кресту Твоему покланяемся, Владыко, и святое воскресение Твое славим". Эта песня поется и на Литургии вместо Трисвятого. Церковь выставляет в середине Четыредесятницы верующим Крест для того, чтобы напоминанием о страданиях и смерти Господней воодушевить и укрепить постящихся к продолжению подвига поста. Св. Крест остается для поклонения в течение недели до пятницы, когда он после часов, перед Литургией, вносится обратно в алтарь. Поэтому третью воскресенье и четвертая седмица Великого поста называются крестопоклонными.

В четвертое воскресенье вспоминается Св. Иоанн Лествичник, написавший сочинение, в котором показал лествицу или порядок добрых деяний, приводящих нас к Престолу Божию. В четверг на пятой неделе совершается так называемое "стояние Св. Марии Египетской". Жизнь Св. Марии Египетской, прежде великой грешницы, должна служить для всех примером истинного покаяния и убеждать всех в неизреченном милосердии Божием. На утрене в этот день читается житие Св. Марии Египетской и канон Св. Андрея Критского, тот самый, который читается в первые четыре дня Ве-

ликого поста. В субботу на пятой неделе совершается "Похвала Пресвятой Богородице". Читается великий акафист Богородице. Эта служба установлена в Греции в благодарность Богородице за неоднократное избавление Ею Царьграда от врагов. У нас акафист "Похвала Богородице" совершается для утверждения верующих в надежде на Небесную Заступницу, Которая, избавляя от врагов видимых, тем более готова помочь в борьбе с врагами невидимыми.

В пятое воскресенье Великого Поста совершается последование преподобной Марии Египетской. В лице преподобной Марии Египетской Церковь дает образец истинного покаяния и для ободрения духовно труждающихся показывает пример неизреченного милосердия Божия к кающимся грешникам. Шестая седмица посвящена приготовлению постящихся к достойной встрече Господа с ветвями добродетелей и к воспоминанию страстей Господних.

В субботу на 6-ой неделе на Утрени и Литургии вспоминается воскрешение Иисусом Христом Лазаря. На утрене в этот день поются воскресные "тропари по Непорочным": "Благословен еси Господи, научи меня оправданием Твоим", а на Литургии вместо "Святый Боже" поется "Елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь. Аллилуйя".

Шестое воскресенье Великого Поста есть великий двунадесятый праздник, в который празднуется торжественный вход Господень в Иерусалим на волыные страдания. Этот иначе называется Вербным воскресением или Неделею Вайи и Цветоносною. На Всенощной после прочтения Евангелия не поется "Воскресение Христово"..., а читается непосредственно 50-ый псалом и освящаются молитвой и окроплением святой воды распускающиеся ветви вербы (вайи) или других растений. Освященные ветви раздаются молящимся, с которыми при загаженных свечах верующие стоят до конца службы, знаменуя победу жизни над смертью (воскресение).

С Вечерни в Вербное воскресенье отпущение начинается словами: "Грядый Господь на вольную страсть нашего ради спасения, Христос истинный Бог наш" ..

Богослужение Страстной Седмицы.

Страстной седмицей или Страстной неделей называется последняя неделя перед Пасхой, посвященная воспоминаниям о последних днях земной жизни Спасителя, о Его страданиях, распятии, крестной смерти, погребении.

Эта неделя особо читается Церковью. "Все дни - говорится в Синаксаре - превосходит Святая и Великая Четыредесятница, но больше Святой Четыредесятницы Святая и Великая седмица (страстная), и больше самой Великой седмицы сия Великая и Святая суббота.

Называется эта седмица великою не потому, что ее дни или часы больше (других), но потому, что в эту седмицу совершились великие и преестественные чудеса и чрезвычайные дела нашего Спасителя...".

Вспоминая в Богослужении события последних дней земной жизни Спасителя, Святая Церковь внимательным оком любви и благовения следит за каждым шагом, вслушивается в каждое слово грядущего на вольную страсть Христа Спасителя, постепенно ведет нас по стопам Господа на протяжении всего Его крестного пути, от Вифании до Лобного места, от царственного входа Его в Иерусалим и до последнего момента Его искупительных за людские грехи страданий на кресте, и далее - до светлого торжества Христова Воскресения.

Все содержание служб направлено к тому, чтобы чтением и песнопениями приблизить нас ко Христу, сделать нас способными духовно созерцать таинство искупления, к воспоминанию которого мы готовимся.

Первые три дня этой седмицы посвящены усиленному приготовлению к страстям Христовым.

В соответствии с тем, что Иисус Христос перед страданиями все дни проводил в храме, уча народ, Святая Церковь отличает эти дни особенно продолжительным Богослужением.

Стараясь собрать и сосредоточить внимание и мысли верующих вообще на всей Евангельской истории воплощения Богочеловека и Его служения роду человеческому, Святая Церковь в первые три дня Страстной седмицы прочитывает на часах все Четвероевангелие.

В Великую среду воспоминается жена-грешница, омывшая слезами и помазавшая драгоценным миром ноги Спасителя, когда Он был на вечери в Вифании в доме Симона прокаженного, и этим приготовившая Христа к погребению. Здесь же Иуда мнимой заботливостью о нищих обнаружил свое сребролюбие, а вечером решился предать Христа иудейским старейшинам за 30 сребреников (сумма, достаточная по тогдашним ценам для приобретения небольшого участка земли даже в окрестностях Иерусалима).

В Великую среду на литургии Преждеосвященных Даров, по заамвонной молитве, в последний раз произносится молитва преподобного Ефрема Сирина с тремя великими поклонами.

В четверг Страстной седмицы в Богослужении воспоминаются четыре важнейшие евангельские события, совершившиеся в этот день: Тайная вечеря, на которой Господь установил новозаветное таинство Святого Причастия (Евхаристии), умовение Господом ног

ученикам Своим в знак глубочайшего смирения и любви к ним, молитва Спасителя в саду Гефсиманском и предательство Иуды. В воспоминание событий этого дня после заамвонной молитвы на Литургии в кафедральных соборах при архиерейском служении совершается умилительный обряд умовения ног, который воскрешает в нашей памяти безмерное снисхождение Спасителя, умывшего ноги Своим ученикам перед Тайной вечерей. В этот день Господь установил Таинство Причастия, поэтому все православные христиане стремятся причаститься Святых Христовых Таин. В нашем храме в этот день служится одна Божественная Литургия. Тропарь дня "Егда славни ученицы на умовении вечери просвещахуся, тогда Иуда злочестивый сребролюбием недуговав омрачился, и беззаконным судиям Тебе пра-ведного Судию предает. Виждь, имений рачителю, сих ради удавление употребивша: бежи несытыя души Учителю та-ковая дерзнувший. Иже о всех Благий, Господи, слава Тебе"

День Великого пятка посвящен воспоминанию осуждения на смерть, Крестных страданий и смерти Спасителя. В Богослужении этого дня Церковь как бы поставляет нас у подножия Креста Христова и пред нашим благоговейным и трепетным взором изображает спасительные страдания Господа. На утрене Великого пятка (она служится в четверг вечером) читаются 12 Евангелий Завета Святых Страстей.

Литургии в Великую Пятницу не бывает, так как в этот день Сам Господь принес Себя в жертву, а совершаются Царские Часы.

Вечерня совершается в третьем часу дня (14.00), в час смерти Иисуса Христа на кресте, в воспоминание снятия с креста тела Христова и погребения Его. При пении тропаря: "Благообразный Иосиф, с древа снем Пречистое тело Твое, плащаницею чистою обвив, и вонями во гробе нове покрыв положи. (Перевод: "Благообразный Иосиф, сняв с креста пречистое Твое Тело, обвил плащаницей и благоуханиями умастив, положил в новом гробе")" священнослужители поднимают **Плащаницу** (т.е. изображение Христа, лежащего во гробе) с Престола, как бы с Голгофы, и выносят ее из алтаря на середину храма в преднесении светильников и при каждом фимиамом. Плащаница полагается на особо приготовленном столе (гробнице). Затем священнослужители и все молящиеся поклоняются перед Плащаницею и лобызают язвы изображеного на ней Господа: прободенные ребра, руки и ноги Его. Вечером бывает вторая служба с крестным ходом.

Плащаница находится на середине храма в продолжение трех (неполных) дней, напоминая этим трехдневное нахождение Иисуса Христа во гробе.

Это день строгого поста, когда ничего нельзя есть, по крайней мере, до выноса Плащаницы. Это день самого строгого поста в году.

В Великую субботу (служба начинается вечером в Великую Пятницу) Церковь воспоминает погребение Иисуса Христа, пребывание Его тела во гробе, сопровождение душою во ад для возвещения там победы над смертью и избавления душ, с верою ожидавших Его пришествия, и введение благоразумного разбойника в рай.

В Великую субботу совершается литургия Василия Великого, начинаящаяся вечерней. После малого входа с Евангелием (около Плащаницы) читаются перед Плащаницей 15 паримий, в которых собраны главные пророчества и прообразы, относящиеся к Иисусу Христу, как искупившему нас от греха и смерти Своей Крестной смертью и Своим Воскресением. После 6-й паримии (о чудесном переходе евреев через Чермное море) поется: "Славно бо прославися". Чтение паримий заключается песнью трех отроков: "Господа пойте и превозносите во вся веки". Вместо Трисвятого поется "Елицы во Христа крестистеся" и читается Апостол о таинственной силе Крещения. Эти пение и чтение служат воспоминанием обычая древней Церкви крестить в Великую субботу оглашенных. По чтении Апостола поются, вместе "Аллилуиа", семь стихов, избранных из псалмов, содержащих пророчества о Воскресении Господа: "Воскресни, Боже, суди земли". Во время пения этих стихов священнослужители переоблачиваются в светлые одежды. Вместо Херувимской песни поется песнь "Да молчит всякая плоть человече". В двенадцатом часу ночи, совершаются полунощница, на которой поется канон Великой Субботы. В конце полунощницы священнослужители молча переносят Плащаницу с середины храма в алтарь Царскими Вратами и кладут ее на престол, где она и остается до праздника Вознесения Господня, в память сорокадневного пребывания Иисуса Христа на земле по воскресении Его из мертвых.

После этого верующие благоговейно ожидают наступления полуночи, в которую начинается светлая пасхальная радость величайшего Праздника Воскресения Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Пасхальная радость есть святая радость, которой нет и не может быть равной на всей земле. Это нескончаемая вечная радость вечной жизни и блаженства. Она и есть именно та радость, о которой сказал Сам Господь: "Возрадуетесь сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас" (Иоан. 16, 22)

Житие священномученика Владимира Амбарцумова

*настоятеля нашего храма
с 1930 по 1931 годы*

Священномученик Владимир Амбарцумов родился 20 сентября 1892 года в Саратове. Его отец, Амбарцум Егорович, происходил из города Шемахи Бакинской губернии и был почетным гражданином этого города, одним из сподвижников основателя обучения глухонемых в России Федора Андреевича Рау. Первая жена Амбарцума Егоровича умерла при родах, оставив мужу трех малолетних детей. После ее смерти он переехал в немецкую колонию Сарепту под Царицыном в поисках воспитательницы для осиротевших младенцев. В местной церкви ему порекомендовали благочестивую девицу из лютеранской семьи Каролину Андреевну Кноблох; она согласилась взять на себя заботы о детях Амбарцума Егоровича и со временем стала его женой. Во втором браке у него родилось еще трое детей, младшим из которых был Владимир. Детей воспитывали в лютеранской вере.

Дочь священномученика Владимира, Лидия Владимировна Каледа, пишет: "Для старшего поколения родственников отца Владимира были характерны духовные искания и активная общественно-религиозная жизнь... В роду Кноблох были миссионеры, страдавшие от иноверцев. Сама Каролина Андреевна была глубоковерующей и вышла замуж из-за сострадания к овдовевшему Амбарцуму Егорычу и его трем осиротевшим детям... Родная сестра Каролины Андреевны, Ольга, принимала активное участие в жизни Сарептской лютеранской общины, за что в середине 30-х годов высыпалась в Вятку... Активная религиозная жизнь была характерна и для рода Амбарцумовых. Брат Амбарцума Егорыча, Саркиз, был видным религиозным деятелем в Армении".

В Саратове, по семейному преданию, Амбарцум Егорович содержал частную школу для глухонемых. Будучи человеком милостивым, нестыжательным (детей бедняков он учил безвозмездно) и, по-видимому, непрактичным, он не смог справиться с финансовыми трудностями и разорился. Из Саратова семья Амбарцумовых в конце 1890-х годов переехала в Москву и поселилась на Шаболовке. Владимир поступил учиться в Московское Петропавловское училище при Петропавловской лютеранской церкви, находившейся в Петроверигском переулке.

Володя был резвым и смелым мальчиком. Однажды во время ледохода он на спор перебежал по льдинам Волгу около Саратова. Другой раз на пари пролежал под проходящим поездом. Он "с ранних лет... очень любил природу, много бродил по лесам, хорошо знал пение птиц;

имея прекрасный слух, умел вторить любой птице. Он их любил особенно и всегда мечтал иметь целое окно птиц. В лесу он всегда слышал пение птиц и сразу определял, какая поет, и удивлялся, что мы этого не слышим. Охотником папа никогда не был. В юности у него была собачка терьер-фокс Дорон, спасенная им от мучивших его мальчишек. Дорон был очень умным псом и очень любил папу. Папа научил его всяким фокусам, в частности лазанию по деревьям за кошками... Папа был очень музыкальным, умел играть на скрипке, фисгармонии и хорошо пел. Видимо, его музыкальность способствовала изучению иностранных языков. Он знал греческий, латынь, английский и немецкий".

В училище Владимир увлекся физикой, особенно электричеством. Дочери он показывал круглую дыру под окном в доме на Шаболовке, которую некогда пробил, соорудив электрическую "пушку". Своей "сестре Наташе он часто подсовывал какие-нибудь электроды, и ее было током, он довел ее до того, что при виде какого-нибудь блестящего предмета она с криком убегала".

После окончания училища в 1911 году юноша поступил в Московский Императорский университет, где проучился полтора года. В марте 1913 года по настоянию матери он переехал в Германию, чтобы продолжить образование в Берлинском университете, считавшемся лучшим в мире по техническим наукам. В Берлине он жил у родственников Каролины Андреевны, а средства на учебу зарабатывал частными уроками.

Здесь Владимир познакомился с христианским студенческим движением, целью которого была проповедь слова Божия среди молодежи, а основной формой деятельности - изучение Евангелия в небольших кружках. Владимир Амбарцумович стал активным членом движения и, возможно, уже тогда перешел в баптизм. Позднее он говорил: "Баптизм - это первый класс, но нельзя всю жизнь ходить первачком".

Отъезд его из Берлина, как пишет дочь, "был знаменательным. Проснувшись утром, он неожиданно почувствовал, что надо срочно возвращаться в Россию. Поеzd из Берлина в Россию шел, огибая город, и имел несколько остановок. Когда отец принял решение ехать на родину, поезд уже отходил от первой станции. Папа успел окончить свои дела и на последней станции сел в этот последний или предпоследний поезд из Германии в Россию накануне первой мировой войны".

Образование он продолжил на физико-математическом факультете Московского университета. В те годы в университете также существовал христианский студенческий кружок, и Владимир принял активное участие в его деятельности. В России в христианское студенческое дви-

жение входила и православная интеллигенция. В кружке он познакомился с Валентиной Георгиевной Алексеевой, на которой женился в 1916 году. "Родители решили всю свою жизнь посвятить проповеди слова Божия", - пишет Л. В. Каледа.

Владимир Амбарцумович был талантливым физиком, и его ждала блестящая карьера, однако после окончания университета в 1917 году он оставил научную деятельность, стал зарабатывать на жизнь частными уроками и продолжал трудиться в кружке.

В 1917 году у Амбарцумовых родился сын Евгений, в 1919 году - Виктор. В конце 1919 года из-за голода в Москве семья переехала в Самару, где Владимир Амбарцумович сблизился с Владимиром Филимоновичем Марценковским (1970), по благословению Патриарха Тихона проводившим активную проповедническую деятельность среди учащейся молодежи. Здесь Владимир Амбарцумович организовал около десяти христианских кружков, в каждый из которых входило от десяти до пятнадцати человек. Собрания кружков вначале устраивались на частных квартирах, а затем был приобретен дом, в одной половине которого поселилась семья Амбарцумовых, а в другой проводились занятия и собрания кружков. За активную деятельность по организации молодежного христианского движения проповедник в 1920 году был арестован и перевезен в Москву. Это был его первый арест. Через пять недель его освободили из заключения с подпиской о невыезде из столицы. Жена навещала его в Москве, а после смерти в 1921 году сына Виктора переехала к нему со старшим сыном.

Восстановив связь с московским студенчеством, Владимир Амбарцумов организовал новый христианский кружок. В Кречетниковском переулке (Снесен в связи со строительством Нового Арбата.) нашли брошенный дом и силами студентов привели его в порядок. Здесь поселились Амбарцумовы и наиболее активные члены кружка и проводились занятия с молодежью по изучению Евангелия. В начале 1920-х годов христианское студенческое движение получило развитие во многих городах России. Его объединяющим центром стал Центральный комитет христианских студенческих кружков, председателем которого был избран Владимир Амбарцумович. Комитет вел организационную работу, устраивал съезды представителей кружков (последний легальный съезд проводился в 1924 году).

В 1922 году в семье Амбарцумовых родилась дочь Лидия, а 24 мая следующего года умерла от пищевого отравления Валентина Георгиевна. Перед смертью, прощаясь с мужем, она говорила: "Володенька, я умираю. Но ты не очень скорби

обо мне. Я только прошу тебя: будь для детей не только отцом, но и матерью. Поручаю тебе их, и Женечку, и Лидочку, и Никиту (Никита был приемным сыном Амбарцумовых; впоследствии он нашел своих родственников и уехал на родину в Чувашию).

Времена будут трудные. Много скорби будет. Гонения будут. Но Бог даст сил вам, и все выдержите..."

"Папа очень любил маму,- пишет Л. В. Каледа,- и часто повторял, что не знает, где кончается он и где начинается она. Очень переживая смерть супруги, папа, как мне рассказывали его друзья, внешне держался спокойно".

Похороны Валентины Георгиевны пришли на Троицкую родительскую субботу и проходили необычайно торжественно: "Все были в белых платьях и пели песнопения. На могиле много говорили о маме, говорил и папа". Через много лет, уже будучи священником, отец Владимир исповедовал человека, который рассказал ему, что толчком, послужившим его приходу к вере, было необычное зрелище: похороны, а все одеты как на торжество, все радостные и все поют... "Это были похороны моей жены!" - сказал отец Владимир.

Незадолго до смерти Валентина Георгиевна беседовала со своей подругой о заповедных молитвах. Обе они были баптистками и отрицали значение этих молитв. На сороковой день после кончины Валентины Георгиевны эта подруга увидела ее во сне и стала рассказывать усопшей о ее муже и детях, но та сказала: "Это не то, а вы молитесь за меня? Молитесь, молитесь, это нужно".

"После смерти мамы нас сперва хотели разобрать и взять к себе разные друзья и родственники, но, чтобы сохранить семью, нас стала воспитывать и отдала

Икона Божией Матери "Всех скорбящих Радость"

Эта икона впервые прославилась в 1688 году, в Москве, в Преображенской Скорбященской церкви на Ордынке, исцелением родной сестры Патриарха Иоакима Евфимии, которая так страдала от раны в боку, что видны были все внутренности. Видя свое безнадежное положение, Евфимия только в молитве искала себе подкрепление и утешение. Особенно она взывала о своем помиловании к Пресвятой Богородице. И однажды во время молитвы она сделалась как бы вне себя и услышала голос: "Евфимия, почему ты не прибегаешь к общей для всех Исцелительнице?" "Где же мне найти такую исцелительницу?" - спросила больная. "Есть в храме Преображения Сына Моего - отвечал невидимый голос - образ Мой, именуемый "Всех скорбящих Радость". Он находится на левой стороне в трапезе, где обыкновенно становятся женщины. Призови священника этой церкви с образом "Всех скорбящих Радость", и, когда он отслужит молебен с

нам всю свою жизнь ее очень близкая подруга, Мария Алексеевна Жучкова, считавшая мою маму своей духовной матерью. Мария Алексеевна всегда была православной. Это был великий человек, пожертвовавший для нас своей личной жизнью и счастьем иметь своих детей, чтобы мы не остались сиротами. Для меня она стала "мамой". Вскоре после смерти мамы Женя как-то сказал Марии Алексеевне: "Я бы тоже стал вас звать мамой, но боюсь, что надо мной будут смеяться". "Мама" очень расстроилась, что Женя так скоро забыл мать, но папа ее успокоил: "Что вы хотите от ребенка, ему нужна мать". Так она стала матерью для нас обоих. Жене сказали, что, если он хочет, он может звать ее мамой. Но так как родители, то есть папа и "мама", были на "Вы", то, видимо, от этого у нас в семье к папе обращались на "ты", а к "маме" на "Вы". От нас никогда не скрывали, что мама умерла, и мы всегда, как я себя помню, ездили 24 мая на ее могилу на Ваганьевское кладбище...

О папе было предсказано, что он будет священником (священство ему предсказала блаженная Мария Ивановна (1931) из Дивеева, где первый раз он был еще до перехода в Православие), поэтому Мария Алексеевна, зная, что второроженец не может быть священником, отказалась выйти за него замуж. Еще она боялась быть нам мачехой, если будут свои дети... Об этом разговор у них был только один раз. Больше отец к этому вопросу никогда не возвращался..."

После смерти жены Владимир Амбарцумович целиком посвятил себя работе в кружке и жил в основном на его средства (время от времени он находил работу, не требовавшую от него большой отдачи: в 1922-1923 годах состоял на службе в Рентгеновском институте, а в

водосвятием, ты получишь исцеление. Исцелившись, не забывай Моего к тебе милосердия и исповедуй оное в прославление Сына Моего Иисуса Христа и Мое го имени". Придя в себя, Евфимия узнала от родных, что в храме Преображения на Ордынке действительно есть икона "Всех скорбящих Радость", попросила принести ее к себе в дом и после молебна перед нею получила исцеление. Это было 24 октября, и с того времени, как говорит составитель сказания о первом чуде от иконы, "иже с верою притекающие приемлют неоскудно исцеление: слепые прозрение, немые глаголание, глухие слышание, расслабленные благомощие и обидимые мицение, бесные целомудрие и неплодные жены неплодства разрешение, и сосущие младенцы и малые отроки притекающие здравие приемлют, и различные очные болезни, многие же страхования и различные приведения наднесением сего многочудесного образа все упражняются и во всех печалих вспоможение приемлют. Поистине убо наречеся сей святой образ - всех скорбя-

1923-1924 годах - в Союзе коммунальников). До 1924 года христианские студенческие кружки пользовались всеми правами легальных общественных организаций, проводили публичные лекции на религиозные темы, в том числе и в Политехническом музее. В 1924 году деятельность христианского студенческого движения была запрещена советской властью, и многие его руководители были готовы подчиниться запрещению, но Владимир Амбарцумович рассудил иначе. Он считал, что в такое сложное и бурное время, какими были послереволюционные годы, христианское просвещение в России необходимо, и продолжил деятельность нелегально. Занятия проводились на частных квартирах; собирались членские взносы, организовывались съезды представителей кружков (последний состоялся летом 1928 года в Подмосковье).

Вслед за запрещением на движение обрушились репрессии, и проповедник чудом избежал ареста. Однажды он ночевал в доме Николая Евграфовича Пестова (Н. Е. Пестов (1892-1978) - известный православный писатель), куда с ордером на обыск и арест пришли сотрудники ОГПУ. Чекист, проводивший обыск, не знал, что перед ним председатель студенческого движения; он задержал его всю ночь и рано утром отпустил, арестовав только хозяина квартиры. Владимир Амбарцумович пошел по Москве от одних друзей к другим, но у всех в этот ранний час горел свет - шли обыски. Пройдя по городу до открытия парикмахерских, он сбрил бороду и усы, постриг волосы, затем сменил обычные очки на пенсне.

Продолжение в следующем номере.

По материалам журнала "Календарь" номер II, ноябрь 2001 г.

ящих радость". Великая княгиня Наталья Алексеевна, сестра Петра Великого, очень благоговела к Скорбященской иконе и, сделав с нее список, в 1711 году, с переведением царской резиденции из Москвы в Санкт-Петербург, перевезла список в новую столицу и поставила в дворцовую церкви. В царствование императрицы Елизаветы Петровны был воздвигнут храм в честь иконы Божьей Матери "Всех скорбящих Радость". Эта икона ознаменовала себя чудесами, и к ней прибегали для молитвы не только простые верующие, но и особы царствующего Дома. Богоматерь с младенцем изображена на иконе среди скорбящих как их молитвенная Предстательница перед Христом. Над Нею свитки с надписями "Нагим Одеяние" и "Больным Исцеление".

В нашем храме икона Пресвятой Богородицы "Всех скорбящих Радость" находится на противоположной алтарю стene в левой части храма и на правой алтарной колонне, над иконой священно-мученика Владимира Амбарцумова.

Пресвятая Богородице, спаси нас!

Вопросы священнику

На ваши вопросы отвечает
о. Михаил Немонов.

Как покаяться в гордости, если, по св. отцам, "свойство гордости - не замечать себя"?

Но мы-то не только из гордости стоим, поэтому можем ее заметить. В проявлениях гордости и будем каяться. Например: "Я наслаждался чувством собственной значительности, когда..." И так обо всем, в чем мы гордились.

Как принимать гостей во время поста, если они его не соблюдают?

Желательно угощать гостей постной пищей. Но в любом случае мы сами, принимая таких гостей, должны сохранить пост.

Уже в течение 12 лет совершаю тяжкий грех, исповедую его и опять совершаю. Я перепробовал все доступные способы борьбы с ним. Остается самый опасный путь - скрыть этот грех на исповеди до поры до времени, испытать всю его тяжесть, понять, где его корни в сердце. Другого пути нет. Если я на исповеди в очередной раз его назову, это будет профанация исповеди. Формально я назову этот грех, но фактически не буду с ним бороться. Есть ли в православной традиции такая практика?

Это Вы сами решили, что другого пути нет. Слишком много "Я" - не подобает человеку, у которого что-то не получилось, вставать в позу профессора. Такой практики, о которой Вы пишете, в православной традиции нет. Или Ваши способы борьбы были не те, что нужно, или Вы плохо ими пользовались. Не будем складывать руки: путь борьбы есть, и если хорошо поискать, он найдется.

Решил сходить на престольный праздник в один недавно восстановленный московский храм, но узнал из газетной публикации, что настоятелем там является "священник нового типа, гонящий на белом мерседесе и обедающий в дорогих ресторанах", который к тому же после своего назначения в этом храм организовал трапезу тех, кто стоял у истоков его возрождения. Надо ли вообще заходить в церковь, где облик настоятеля и царящие в ней нравы далеки от идеала?

По правилам, обвинение на священнослужителя принимается как таковое при двух или трех достоверных свидетелях. Газетная статья таким свидетелем являться не может: мы не знаем, кто и зачем ее писал. А кроме того, Вы не в ответе за священника и за то, как он служит. Вопрос о том, надо ли заходить в церковь, где облик настоятеля и царящие в ней нравы далеки от идеала, можно понять и иначе: "Я достоин идеальных священников и прихожан, а тут дают не идеальных". В любом случае, лучше стремиться к идеалу самим, чем требовать его от других.

Моего сына сильно избили. Милиция нашла преступника, но он не признается и не раскаивается. Постить его или нет? Впереди суд, а я боюсь за безопасность своих детей. Как мне укрепиться в вере, чтобы не бояться мести?

По-моему, преступника нужно простить, но только это не имеет никакого отношения к вашему поведению перед следствием. Простить - значит не иметь к нему ненависти, не жаждать мести. Но это не означает, что вы должны давать ложные показания. За детей молитесь, а на суде будем говорить правду.

Можно ли кропить святой водой напольный ковер (не новый, а по которому всегда ходят)?

Когда мы кропим святой водой свое жилище, она попадает и на пол. Так что если попадет на ковер - ничего страшного в этом нет.

Действительна ли евхаристия у католиков (та, что в их костелах)? Как относиться к тому, что в одном известном храме в центре Москвы (всегда считала его православным), как мне рассказали, проводится причащение и католиков, общие с ними молебны, продается католическая литература (знакомый купил ее там).

К тому, что в православном храме причащаются католиков и совершают совместные с ними молебны, можно относиться только отрицательно. Православная Церковь официально признает все другие христианские конфессии "некафолическими", то есть утратившими полноту церковности. Таким образом, евхаристическое и молитвенное общение с ними возможно только при обращении

их членов в Православие. Что касается католической евхаристии, то это вопрос тонкий. Католический священник, если он пожелает присоединиться к Православию, принимается в том же сане, что и был у католиков. Это можно воспринимать и как косвенное признание католических таинств. Но это не значит, что мы можем приступать к таинствам где бы то ни было вне Православной Церкви. Церковь с глубокой древности отказывалась от евхаристического общения с неправославными, даже и с теми, чьи таинства она не отрицала. Главное Таинство - Таинство веры. Она у католиков повреждена. Все прочее, что есть в Церкви, действует по вере и через веру. Ее и будем хранить в чистоте, не смешиваясь в духовном общении с теми, кто ее повредил или утратил.

Не является ли общеупотребительная форма выражения благодарности "спасибо" коверканием (встречала его и в письме блаженного Иоанна Корейши, но все время чувствую смущение)?

Это сокращение (от "спаси Бог"), но не коверкание. Лингвисты подтверждают Вам, что сокращение и коверкание - не одно и то же. Только будем помнить, что в слове содержится упоминание о Боге, и будем им пользоваться с осторожностью.

Скажите, пожалуйста, как лучше молиться дома: на коленях или стоя?

Можно молиться дома и на коленях, и стоя. Наверное, не все время на коленях... Но можно и не все время стоя.

Может ли человек некрещеный, но тянувшийся к православию носить иконки, ладанки, просить благословение у священника?

Человек некрещеный может носить иконки и ладанки, а также он может и не носить их. Он может просить или не просить благословения у священника. Но пока он не станет крещеным, он не станет и членом Церкви, и все, что он носит и просит, будет подражанием, а не участием в жизни Церкви Христовой.

Если не знаешь точно, был ли крещен человек, можно ли заказывать поминальные службы, подавать записки о упокоении?

Если не знаешь, то можно. Но если есть обоснованное подозрение, что человек не был крещен, то лучше этого не делать.

Храм Святителя и Чудотворца Николая у Соломенной Сторожки проводит еженедельные встречи молодежно-семейного клуба.

Каждый четверг в 19.00
мы встречаемся у Храма. Приходите!

В рамках работы клуба

- Знакомство, общение
- Помощь школе-интернату № 81
- Сбор вещей нуждающимся
- Участие в издании приходского листка нашего Храма
- Паломнические поездки и много других интересных дел

Дорогие братья и сестры!

Просим вас не использовать газету в хозяйственных нуждах. Если Вы прочли ее - передайте другому или принесите обратно в храм!

Спаси Вас Господь!

Адрес храма:

г. Москва 125422

ул. Ивановская, владение 1

м. "Тимирязевская" парк "Дубки"

телефон: 977 99 31

e-mail: rpc-hram@dubki.ru

info@agios-nicolos.ru

www: http://agios-nicolos.ru

Председатель редакционного совета: иерей Михаил Михайлов

Главный редактор: А.А. Любимова

Технический редактор: М.Л. Котляровский.

Редакционный совет: Ф.Б. Альбрехт, Г.О. Васильев.

Корректор: Ф.Б. Альбрехт